

PROBLEMA 1: UN MÓVIL DE MASA 1, QUE SE ENCUENTRA EN "b", COMIENZA A MOVERSE EMPUJADO POR UN MOTOR QUE PRODUCE UNA FUERZA DE EMPUJE CONSTANTE IGUAL A "a". EL TIEMPO EN EL QUE SE MUEVE EL MÓVIL SE REDUCE CON EL TIEMPO Y PRESENTA UNA RESISTENCIA PROPORCIONAL A LA VELOCIDAD E INVERSAMENTE PROPORCIONAL AL PASO DEL TIEMPO. LAS FÍSICAS USANDO LA 2ª LEY DE NEWTON MOSTRAN EL MOVIMIENTO CON LA E.D.O

$$x''(t) = a - \frac{x'(t)}{t+1}$$

$$\left. \begin{array}{l} \\ \end{array} \right\} x(0) = b, \quad x'(0) = 0$$

DONDE  $t$  ES EL TIEMPO Y  $x(t)$  LA POSICIÓN.  
¿CUÁL ES LA VELOCIDAD DEL MÓVIL EN EL MOMENTO  $t = 3$ ?

SOLUCIÓN LA E.D.O  $x''(t) = a - \frac{x'(t)}{t+1}$

ES UNA E.D.O LINEAL DE PRIMERA ORDEN (SI CONSIDERAMOS  $x'(t) = y(t)$  SOLO LA VELOCIDAD) NO HOMOGENEA.

RESOLVEMOS LA E.D.O HOMOGENEA ASOCIADA.

$$x''(t) = - \frac{x'(t)}{t+1}; \quad \text{SEPARANDO VARIABLES}$$

$$\frac{x''(t)}{x'(t)} = - \frac{1}{t+1} \quad \text{INTEGRANDO}$$

$$\ln |x'(t)| = - \ln(t+1) + M; \quad M \in \mathbb{R}$$

$$= \ln \left( \frac{e^M}{t+1} \right)$$

$$\text{LUEGO } x'(t) = \frac{M}{t+1} \quad M \in \mathbb{R}$$

LA E.D.O NO HOMOGENEA ES

$$x''(t) = a - \frac{x'(t)}{t+1}$$

Buscamos una solución particular usando el método de variación de las constantes.

Probamos una solución en la forma

$$y(t) = \frac{u(t)}{t+1}$$

$$y'(t) = \frac{u'(t)}{t+1} - \frac{u(t)}{(t+1)^2} = a - \frac{y(t)}{t+1}$$

↓  
Formamos la ecuación

y así llegamos a  
integrar  
 $u'(t) = a(t+1)$   
 $u(t) = \frac{a}{2}(t+1)^2$

y así la solución particular es

$$y(t) = \frac{a}{2}(t+1)$$

La solución general de la E.D.O es

$$x'(t) = \frac{a}{2}(t+1) + \frac{M}{t+1} \quad M \in \mathbb{R}$$

Ahora como  $x'(0) = 0$  si se ve que

$$0 = \frac{a}{2} + M \quad \text{entonces } M = -\frac{a}{2}$$

y la velocidad es

$$x'(t) = \frac{a}{2} \left( t+1 - \frac{1}{t+1} \right)$$

Lo que buscamos es  $x'(3)$

y así

$$x'(3) = \frac{a}{2} \left( 4 - \frac{1}{4} \right) = k \cdot 8 \left( \frac{1}{2} - \frac{1}{2} \right) = k(32 - 2) = 30 \cdot k$$

a es de la forma  $k \cdot 16$

b no se usa para hallar la velocidad.

EN - EXAMEN  
30-VI-2020

PROBLEMA 2: ENCUENTRA UNA SOLUCIÓN PARTICULAR  
DEL PROBLEMA

$$x'''(t) + a x''(t) + b x'(t) + c x(t) = t+1 + e^{dt}$$

Solución: Ecuación característica

$$\lambda^3 + a \lambda^2 + b \lambda + c = 0$$

Como  $a, b$  y  $c$  son en la forma

$$a = \alpha_1 - 1$$

$$b = \alpha_2 - \alpha_1$$

$$c = -\alpha_2$$

$$\lambda^3 + (\alpha_1 - 1)\lambda^2 + (\alpha_2 - \alpha_1)\lambda - \alpha_2 = 0$$

$\lambda = 1$  RAÍZ

$$= (\lambda - 1)(\lambda^2 + \alpha_2 \lambda + \alpha_2)$$

SI  $c = -\alpha_2 = 0$

$$(\lambda - 1)\lambda(\lambda + \alpha_2)$$

RAÍCES 0, 1 y  $\alpha_2$

SI  $c = -\alpha_2 = -1$

$$(\lambda - 1)(\lambda^2 + \alpha_2 \lambda + 1)$$

RAÍCES 1 y

como  $|\alpha_2| < 2$

2 RAÍCES COMPLEJAS.

- Se puede resolver  $x''' + ax'' + bx' + cx = t+1 + e^{dt}$  por LAPLACE  
 $\begin{cases} x(0) = 0, x'(0) = 0 \\ 0 \text{ BASTA} \end{cases}$

CASOS:

SI  $c = 0$

se puede una solución  $y_2(t) = t(At+B)$

de  $x''' + ax'' + bx' + cx = t+1$

como  $\alpha_1$  es simple y de para se propone  $y_2(t) = Ae^{dt}$

de  $x''' + ax'' + bx' + cx = e^{dt}$

$y_1 + y_2$  es una solución particular

SI  $c = -1$   $d = 1$   $\lambda = 0$  no es raíz y se propone una solución  $y_3(t) = At + B$

$\lambda = 1$  es raíz simple y se propone una solución  $y_2(t) = Ate^t$

$y_1 + y_2$  es una solución particular

ESTIMAR PARA  $x'''(t) + (-1 - \frac{64}{100})x''(t) + (1 + \frac{64}{100})x'(t) - x(t) =$   
 $= (t+1) + e^t$

Éc caractéristica da Eq

$0 = \lambda^3 + (-1 - \frac{64}{100})\lambda^2 + (1 + \frac{64}{100})\lambda - 1 =$   
 $\lambda = 1$  raíz

$\lambda^3 - (1 + \frac{64}{100})\lambda^2 + (1 + \frac{64}{100})\lambda - 1$   
 $\frac{\lambda - 1}{\lambda^2 - \frac{64}{100}\lambda + 1}$   
 $-\frac{64}{100}\lambda^2 + (1 + \frac{64}{100})\lambda - 1$   
 $\lambda - 1$   
0

$= (\lambda - 1)(\lambda^2 - \frac{64}{100}\lambda + 1)$

como  $(\frac{64}{100})^2 - 4 < 0$ , LAJ RAÍZES RE  
 $\lambda^2 - \frac{64}{100}\lambda + 1$

Son complexas conjugadas

$\lambda = 0$  no  
 as raíz

Prova-se uma solução

$y_1(t) = At + B$

$y_1'(t) = A$

$y_1''(t) = 0$

Então em LA

$(1 + \frac{64}{100})A - (A + B) =$   
 $= t + 1$

Logo  $\left\{ \begin{array}{l} -A = 1 ; A = -1 \\ -(1 + \frac{64}{100}) - B = 1 \Rightarrow B = -(1 + \frac{64}{100}) - 1 =$   
 $= \underline{a-1}$

$y_1 = -t + [-(1 + \frac{64}{100}) - 1]$

$\lambda = \pm i$   
 raíz

Prova-se uma solução

$y_2(t) = cte e^t$

$y_2'(t) = cte e^t + cte e^t$

$y_2''(t) = 2cte e^t + cte e^t$

$y_2'''(t) = 3cte e^t + cte e^t$

Então em LA  $t=0$   
 $cte [3 + t - (1 + \frac{64}{100})[2 + t] +$   
 $+ (1 + \frac{64}{100})(1 + t) - t] =$

$= cte [3 - 2(1 + \frac{64}{100}) + (1 + \frac{64}{100}) +$   
 $+ t - (1 + \frac{64}{100})t + (1 + \frac{64}{100})t - t]$

$= cte [3 - (1 + \frac{64}{100})] = e^t \Rightarrow c [3 - (1 + \frac{64}{100})] = 1$

Logo  $c = \frac{1}{3 - (1 + \frac{64}{100})} = \frac{1}{3 + a}$

LA solução particular buscada será

$y_1 + y_2 = -t + (a-1) + \frac{1}{3+a} e^t$

ED - EXAMEN

30 - VI - 2020.

PROBLEMA 3:] SEA EL SISTEMA  $x'(t) = Ax(t) + b$   
 DONDE  $A \in M_{n \times n}(\mathbb{R})$ , MATRIZ REAL Y  
 $b \in \mathbb{R}^n$  CONSTANTE. SE SABE QUE  $A$   
 TIENE DOS VALORES PROPIOS

$$\lambda_1 = \alpha_1 + \beta_1 i$$

$$\text{Y } \lambda_2 = \alpha_2 + \beta_2 i$$

- ENCUENTRA:
- UNA SOLUCIÓN ACOTADA
  - UNA SOLUCIÓN  $x(t)$  REAL TAL QUE  
 $\lim_{t \rightarrow -\infty} |x(t)| = \infty$
  - UNA SOLUCIÓN  $x(t)$  REAL TAL QUE  
 $\lim_{t \rightarrow \infty} |x(t)| = \infty$

EXPLICA POR QUE LAS SOLUCIONES LO SON Y  
 TIENEN TAL COMPORTAMIENTO.

SOLUCIÓN: a) COMO  $A$  ES REAL,  $|A| \neq 0$ , EL SISTEMA  
 ALGEBRAICO  $Ax = -b$  TIENE SOLUCIÓN ÚNICA

$$x \equiv c = A^{-1}(-b) \in \mathbb{R}^n$$

ESTA ES UNA SOLUCIÓN DEL SISTEMA DE E.D.O  
 ESTA CONSTANTE O CONSTANTE. Y CLARAMENTE  
 ES UNA SOLUCIÓN ACOTADA

b) SI  $\alpha_1 < 0$ , EXISTE  $v_1$  AUTOVECTOR DEL  
 VALOR PROPIO  $\lambda_1$  Y ASÍ  $e^{\lambda_1 t} v_1$  ES UNA SOLUCIÓN  
 COMPLETA DE  $x'(t) = Ax(t)$ . ALGUNA  $\bar{\lambda}_1$  Y  $\bar{v}_1$   
 SON OTROS VALORES PROPIOS Y SU AUTOVECTOR ASOCIADO,  
 TAMBIÉN SOLUCIÓN COMPLETA DEL SISTEMA  
 HOMOGÉNEO. ENTONCES

$$x(t) = c + e^{\lambda_1 t} v_1 + e^{\bar{\lambda}_1 t} \bar{v}_1 \text{ ES UNA}$$

SOLUCIÓN DEL SISTEMA, TAL QUE

EL CASO  $\alpha_1 > 0$   
 Y  $\alpha_2 < 0$   
 ES ANÁLOGO.

$$x(t) = c + 2 \operatorname{Re}(e^{\lambda_1 t} v_1) \quad \text{solución real}$$

si  $e^{\lambda_1 t} = e^{\alpha_1 t} (\cos \beta_1 t + i \sin \beta_1 t)$

y  $v_1 = u_1 + w_1 i$

en donde  $\operatorname{Re}(e^{\lambda_1 t} v_1) = e^{\alpha_1 t} (\cos \beta_1 t u_1 - \sin \beta_1 t w_1)$   
 $= e^{\alpha_1 t} (\cos \beta_1 t u_1 - \sin \beta_1 t w_1)$

Ahora  $|\cos \beta_1 t u_1 - \sin \beta_1 t w_1| \geq \delta > 0$

para todo  $t \in \mathbb{R}$  y algún  $\delta > 0$ . Claro,

si no fuera así,  $\exists t_0 \in \mathbb{R}$  con

$$e^{\alpha_1 t_0} |\cos \beta_1 t_0 u_1 - \sin \beta_1 t_0 w_1| = 0$$

Lo cual no es posible por la teoría de

de unicidad (la solución  $x \equiv 0$  es la

única que se anula en las del sistema

$$x'(t) = A x(t)$$

luego  $\lim_{t \rightarrow -\infty} |c + 2e^{\alpha_1 t} (\cos \beta_1 t u_1 - \sin \beta_1 t w_1)| =$

$$= \lim_{t \rightarrow -\infty} 2e^{\alpha_1 t} \left| \frac{c}{2e^{\alpha_1 t}} + \cos \beta_1 t u_1 - \sin \beta_1 t w_1 \right| \geq$$

$$\lim_{t \rightarrow -\infty} 2e^{\alpha_1 t} 2\delta = \infty$$

$\alpha_1 < 0$   
 $\frac{c}{2e^{\alpha_1 t}} \rightarrow 0$   
 $t \rightarrow -\infty$

c) como ahora  $\alpha_2 > 0$  si se suma

$$x(t) = c + 2 \operatorname{Re}(e^{\lambda_2 t} v_2) \quad \text{donde } v_2 \text{ es la}$$

alternativa asociada a  $\lambda_2$

si  $v_2 = u_2 + w_2 i$  y  $e^{\lambda_2 t} = e^{\alpha_2 t} (\cos \beta_2 t + i \sin \beta_2 t)$

$$x(t) = c + 2e^{\alpha_2 t} (\cos \beta_2 t u_2 - \sin \beta_2 t w_2) \quad \text{es otra}$$

solución del sistema y argumentamos como

Ahora  $\lim_{t \rightarrow \infty} |x(t)| = \infty$   
 $\alpha_2 > 0$

PROBLEMA 4: ENCUENTRA LA E.D.O CUYA

FAMILIA DE CURVAS SOLUCIÓN ES:

$$ax^2 + by^n = \lambda \quad \lambda > 0.$$

¿DE QUE TIPO ES LA E.D.O MENCIONADA?  
INTEGRAL.

SOLUCIÓN:

SI  $n = 2$  RESERVAMOS DERIVADO DE  $x$

$$2ax + 2by(x)y'(x) = 0$$

RESERVAMOS

$$y'(x) = -\frac{a}{b}x \frac{1}{y(x)}$$

E.D.O DE 1<sup>er</sup> ORDEN  
DE VARIABLES SEPARADAS

LA INTEGRAMOS

$$yy' = -\frac{a}{b}x$$

$$\int yy' dx = \frac{y^2(x)}{2} \quad \int -\frac{a}{b}x dx = -\frac{a}{b} \frac{x^2}{2} + k$$

IGUALAMOS  $\frac{y^2(x)}{2} = -\frac{a}{b} \frac{x^2}{2} + k$  ASÍ

$$ax^2 + by^2 = k \quad k \in \mathbb{R}$$

SI  $n = 4$

DE FORMA ANÁLOGA; LA E.D.O RESULTANTE  
ES TAMBIÉN DE VARIABLES SEPARADAS.

SI  $n = -1$

$$ax^2 + \frac{b}{y(x)} = \lambda$$

RESERVAMOS DERIVADO DE  $x$

$$2ax - \frac{by'(x)}{y^2(x)} = 0$$

RESERVAMOS

$$y'(x) = \frac{2a}{b}x y^2(x)$$

E.D.O DE 1<sup>er</sup> ORDEN  
DE VARIABLES SEPARADAS

INTEGRAMOS

$$\int \frac{y'(x)}{y^2(x)} dx = -\frac{1}{y(x)}$$

$$\int \frac{2a}{b}x dx = \frac{a}{b}x^2 + k$$

LUGO

$$-\frac{1}{y(x)} = \frac{a}{b}x^2 + k \Rightarrow ax^2 + \frac{b}{y(x)} = k \quad k \in \mathbb{R}.$$